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Trbovlje, 20. dec. Da izbruhne 

štrajk, na to smo bili pripravljeni 
že dolgo. Vendar se je še v četrtek 
zvečer govorilo, da bo stavka zopet 
odložena. V petek dopoldne pa je 
komunistično vodstvo pozvalo ru-
darje za 2. uro popoldne na «važno 
diskusijo o mezdnem gibanju*. Za-
četek diskusijje je bil tudi začetek 
stavke. Rudarji se niso več vrnili na 
dela Na isti način se je ustavilo delo 
tudi v drugih rudnikih trboveljske 
družbe. Število stavkujočih v teh 
rudnikih znaša 4800 v Trbovljah. 
1300 v Zagorju, 1100 v Hrastniku. 
300 v Kočevju, 500 v Rajhenburgu 
V Hudi jami se ne stavka. Tam je v 
ostalem število rudarjev povsem 
majhno, ker se vrše tehnične pripra-
ve za preureditev rudnika. 

Živahno vrvenje, ki je sicer vla-
dalo v trboveljski dolini, je utihnilo. 
Stroji in vozovi so ostali na tirih, 
rovi so zapuščeni, ognji v kotlih po-
gašeni. Na ulicah ni opažati poseb-
nega življenja. Rudarji so se poraz-
gubili po okoliških vaseh, da se pre-
skrbijo z živili in le okrog organiza-
cijskih lokalov se zbirajo živahnejše 
gruče. Med mlajšimi delavci je opa-
žati bojno razpoloženje. Na obrazih 
starejših vidiš skrb in če se z njimi 
razgovarjaš, se ne ubraniš pesimi-
stičnemu vtisu. Prebivalstva se je 
bila lotila ob izbruhu stavke prav-
cata panika. Širile so se vesti, da bo-
do komunisti vse izropali, neljube 
osebe pobili, skratka postavili «ruski 
režim*. Obrtniki in trgovci so hiteli 
zapirat trgovine in mnogi so že mi-
slili na beg. Govorice so bile prazne. 
Delavstvo se ne da zapeljati k nepre-
mišljenim dejanjem in ve, da stavke 
ne sme kompromitirati. 

Ze prvi dan je stavkovni odbor na 
prebivalstvo izdal posebne litogra-
firane  letake, v katerih je rečeno: 
«Izjavljamo, da bomo v lastnem in-
teresu skrbeli za popoln red in mir. 
Zadržali se bodemo mirno v svojih 
stanovanjih, trdno uveijeni, da bo-
demo mirnim potom prišli do po-
polnega uspeha. Vemo, da bi vsak 
nemir in nered škodoval nam samim. 
Pri vmešavanju policije v naše mir-
no stanje pa odklanjamo vsako od-
govornost «Tako je torej tokrat 
zmagala treznost Pametno so de-
lavci tudi ravnali, ko so se uprli 
predlogu nekaterih vročekrvnežev, 
da naj se ustavi delo tudi v električ-
nih centralah, ki ne dajejo samo silo 
podjetju, temveč tudi luč in vodo de-
lavcu samemu. Manj pametno je bi-
lo, da so proti vsem dosedanjim o-
bicajem odklonili takozvane jamske 
straže, ki varujejo rudnike pred po-
plavami in strupenimi plini. Varnost-
no službo v rovih opravljajo pod-
uradniki, vendar izgleda, da je- nji-
hovo število premajhno. Obstoji to-
rej opasnost, da se pripetijo v rovih 
poškodbe, ki bodo na koncu delav-
stvu v kvar. Gostilne po vsej dolini 
so zaprte. Reči se mora in mnogi 
starejši rudarji mi to potrjujejo, da 
je alkohol mnogo kriv sedanje neza-
dovoljnosti, da je vzgojil mnogo su-
rovosti in zapravil poštenemu de-
lavstvu mnogo simpatij. Velika veči-
na rudarjev je solidnih in poštenih 
in krivo bi bilo soditi, da jih je za-
gnal v stavko samo teror komunistič-
nih voditeljev. Življenje delavca, ki 
sna večjo družino in ki se vestno 
briga za ženo in otroke, je hudo in 
nikdo ne more oporekati, da so pre-

(Od našega posebnega dopisn a) 
jemki, ki jih dobiva, premajhni. 
Mnogo pa je n;lajših lahkomiselnih 
elementov, ki se po večmi rekruti-
rajo iz bližnjih in daljnih okoliških 
vasi in niso niti « poklicni* delavci. 
Ti elementi zaslužijo mnogo in vse 
zapravijo. Oni so glavni zagovorni-
ki terorističnih aktov in nji-.ovo raz-
uzdano življenje kvari ugLd rudar-
skemu stanu. 

Med rudarji se danes živahno raz-
pravlja o članku « Jutra* glede ru-
darskih plač. Zagotavlja se mi, da so 
podatki tarifnega  odbora točni, ker 
navajajo minimalno temeljno plačo 
Res pa je, da se v osemurnem akord-
nem ddu zasluži tudi nad 100 K 
dnevno. Toda to je. delo, ki ga ne 
zmore vsak. Napram predlogu, da 
bi se povišanje mezd vezalo s povi-
šanjem produkcije, se ugovarja, daje 
današnja fizična  spcccbhost rudar-
jev absolutno nezadostna za povi 
šanje intenzitete dela. 

Večina delavstva pripada danes več 
ali manj prostovoljno komunistične-
mu Savezu rudarskih radnika, ki ima 
kar je gotovo zanimivo, napis na 
svojih štampilijah tudi v cirilici 
Manjšina pripada socialdemokratič-
ni «Uniji», mala grupa je klerikalcev, 
Socialisti in klerikalci niso bili vpra-
šani za mnenje. Prisiljeni pa so biti 
z večino solidarni. «Unija» objavlja, 
da bo izplačevala stavkovne podpo-
re le onim svojim članom, ki so že 
nad leto dni včlanjeni. Komunisti de-
lijo svojim članom po 10 K dnevne 
podpore, kar znaša v vseh revijih 
dnevno čez 80.000 K izdatkov. Pod 
pora je pri današnjih razmerah mno-
go premajhna. Jasno je, da se na 
ta način stavka ne bo mogla dolgo 
držati. Zato se že v prvih dneh po-
javljajo svarilni glasovMn zlasti žene 
med njimi v prvi vrsti matere, so 
ostre protivnice stavke in ne razume-
jo, zakaj se je moralo začeti baš se-
daj pred prazniki. Stavkovni odbor 
skuša s situacijskimi poročili vzdr-
žati dobro razpoloženje. Danes so 
objavili, da se bodo trboveljskim ru-
darjem pridružili tudi vsi ostali ru-
darji Jugoslavije in da bo v znak 
solidarnosti izbruhnila generalna 
rudarska stavka, katere se bo udele-
žilo 25.000 delavcev. 

Do nocoj se ni pripetil niti naj-
manjši incident. Po 6. uri so vsa 
lišna vrata zatvorjena, ulice prazne, 
zgredov do sedaj ni bilo in tudi no-

benega čina sabotaže. Od časa do 
časa srečaš močne orožniške patru-
je, ojačene z vojaštvom. Popoldne 
ob 3. je dospel iz Ljubljane še en 
močen oddelek vojaštva. Navzoč je 
v Trbovljah stalno zastopnik poli-
tične oblasti in tudi poverjeništvoza 
socialno skrb je poslalo svojega de-
legata, da vidi, ali in kedaj bi bila 
mogoča pogajanja. Dosedaj še ni iz-
gleda in gotovo je, da bodo božični 
prazniki v Trbovljah pusti, žalostni. 

Stavka ima gotovo tudi svoje po-
litično ozadje in je od komunističnih 
voditeljev nesporno zamišljena tudi 
kot nekaka «kraftprobe»,  ki bi naj 
definitivno  utrdila komunistične po-
zicije med slovenskim delavstvom ter 
bila izhodišče za nadaljnje eksperi-
mente. škoda, da se je v mnogem 
upravičenih delavskih zahtev pola-
stila politika, kar nesporno otežkoča 
kompromis* ki je v interesu delav-
stva in našega narodnega gospodar-
stva potreben. 

Nove fežkoče  v Beogradu. 

Rim, 20. decembra. Velikanski vihar, 
ki divja v južni Adriji, je napravil na 
otoku Saseni v Valonskem zalivu veli-
kansko škodo. Valovi so odnesli več 
hiš. med njimi tudi poveljstvo italijan-
ske komande in več manjših barak za 
vojake število žrtev je veliko, dosedaj 
Se nedognano. Vihar je odnesel preko 
milijon kubičnih metrov zemlje. (Otok 
Saseno v Valonskem zalivu so zadr-
šah po evakuaciji Vakoe .Italijani, 

London, 20. decembra. (Izv.) Po 
predlogu dunajske sekcije reparacijske 
komisije se bavi ententa z vprašanjem 
velikega posojila, ki naj reši Avstrijo 
katastrofe  Angleški listi poudarjajo, 
da so predlagana sredstva povsem ne-
zadostna Avstrija bi potrebovala po-
sojila 250 milijonov dolarjev, da se 
reši poloma. 

Dunaj, 20. dec. (Izv ) Natakarska 
stavka je bila nocoj končana 

BEOGRAD, 20. dec. (Izv.) Danes 
so se pojavile v pogajanjih za sesta-
vo kabineta nove težkoče. Pokazalo 
se je, da Pašič ne obvlada popolno-
ma situacije v svojem kluba, še opol-
dne je izjavil demokratskim vodite-
ljem, da pristaje, da bo demokrat 
predsednik ustavotvorne skupščine. 
Popoldne se je vršila seja radikalske-
ga kluba. Po seji je sporočil Pašič 
Davidoviču, da radikalci ne koncedi-
rajo demokratom predsedništva v 
konstitnanti, temveč da stojijo na 
stališča, da morata predsednik vla-
de in predsednik parlamenta pripa-
dati eni stranki, v tem slučaju torej 
radikalcem. Prišlo bo torej do boj-
nega glasovanja, kar gotovo ne bo v 
prid sporazuma med obema največ-
jima strankama. V Demokratskem 

klnbc sc je pojavila strnj% ki stoji 
na parlamentarno pravilnem stališči 
da sha^ščina ne moje imeti sej, do-
kler st pred njo nahaja vlada v dc-
misiji. Sklicanje konstituante za ju-
tri in za sredo brez odgovorno vla-
de da tvori opasen precedess, H re 
ga ne sme dopustiti. 

Pašič se je popoldan po vrsti raz-
raaaiAOJjnua 'raa.tsoio)} s jefieAoS 
in Trumbičem. V zvezi z zadnjim 
razgovorom se je pojavila verzija, da 
se bo v predsedniškem vprašanja 
skušalo najti izhod s postavitvijo dr. 
Trumbiča kot kandidata za skupščin-
sko predsedništvo. 

Do zvečera Pašič ni dobil mandata 
za sestavo vlade. 

Ni izključeno, da se pogajanja za-
vlečejo preko božiča. 

Klerikalna obtožba kleri-
kalne politike. 

Maribor, 20. decembra. Današnja 
mariborska «Straža» objavlja senza-
cionalen članek dr. Kovačiča pod 
naslovom «Na to pot pa ne gremo*, 
kjer imenuje «Večerni List* svojega 
ljubljanskega <revoIverskega tovari-
ša* in izvaja: ^Povejte nam enkrat 
jasno, kako si mislite našo repub-
liko! Ali na podlagi u jedrn jen ja vse-
ga troimenega naroda, ali pa kot sa-
mostojno srbsko, hrvatsko in sloven-
sko republiko? V prvem slučaju bi 
se pri volitvi prvega predsednika po-
novila znana basen, kako so živali 
volile župana. Samostojna hrvatska 
in slovenska republika pa je narav-
nost blazna ideologija. Taka repub-
lika bi imela življenje enodnevne me-
he. Na to pot vam ne bomo šli in 
ne boste nas slepili s frazami  o več-
nih zakonih. Po našem prepričanju 
jih potrebujemo v sedanjem sploš-
nem razsulu drugod, ne pa, da bi 
pod njihovim plaščem rovarili zoper 
lastno državo. Podžiganje strasti in 
povečavanje notranjih bojev priprav-
lja pot tujca, ki bi nas zapet za-
sužnjil. Dvigamo slovesen protest 
proti temu, da v imena krščanstva in 
katoličanstva rujete zoper državo. 

svojo revolversko demagogijo 
kompromitirate krščanstvo in kato-
ličanstvo. Pazite, kaj delate!« 

V isti številki je dalje članek dok-

torja Lenarda <Nek?.j stvarnih po-
pravkov^ kjer dr. lenard ravno-
tako napada « Večerni List» in «Slo-
venca» in taktiko ljubljanskih kleri-
kalcev in zanika, da bi bila konsti-
tuanta suverena. Tudi ona je našla 
pred seboj činitelje, s katerimi se 
mora računati. Dr. Lenard zaključu-
je: «Ali hočete, da naj se več kakor 
dvetretjinska večina uklone eni tret-
jini in da naj se podere pravno sta-
nje pri večini zato, ker se je podrlo 
pri manjšini?;; 

Beograd, 20 dec. (Izv.) Tukajšnja 
politična javnost je postala pozorna 
na hujskanje klerikalnih listov in ce-
lo v radikalskih krogih se pojavlja 
vedno večje nezaupanje napram po-
litiki dr. Korošca. Radikalski Bal-
kan* je dal temu nezaupanju ostrega 
izraza. Dr. Korošec je bil od vodil-
nih radikalskih politikov interpeli-
ran glede stališča svoje stranke. Iz-
javil je, da -»Slovenec* in «Večerni 
list ne izražata mnenja stranke ter 
dajeta besedo neodgovornim elemen-
tom, ki ne morejo biti merodajni za 
politiko njegovega klaba. Upozoril 
je, da njegovo glasilo, mariborska 
«Straža*, ostro nastopa proti hujs-
karijam ljubljanskega klerikalnega 
časopisja, ki jih tudi on kot šef  fran-
ke odločno obsoja. 

Demokrati za državo 
»Jugoslavijo". 

Beograd, 20. decembra. (Izvir.) 
V ustavnem odboru Demokratskega 
duba se je danes pričela podrobna 
debata o ustavnem načrtu. Sprejetje 
bil predlog k paragrafu  1., da naj se 
naša država imenuje «kraljevina Sr-
bov, Hrvatov m Slovencev— Jago-
slavija». K paragrafu  3. je bil spre-
et predlog, da bodi državni jezik 
tsrbsko-h rvatsko-slovenski >. Klub se 
e izrekel za obliko parlamentarne 

monarhije. Glede vprašanja ali naj 
velja v samoupravi eno ali dvotirni 
sistem, je bilo soglasno sklenjeno, 
da bodi oreditev pokrajinske opra-
ve organizirana po takozvanem eno-
irnem sistema, torej da služi eden 

j n isti upravni aparat državni admi-
nistraciji in samoupravi. 

Beograd, 20. decembra. (Izvir.) 
Muslimani so svoje stališče precizi-
rali z izjavo, da so za parlamentar-
no monarhijo in za Protičev ustavni 
načrt (devet pokrajin). Zajedničarji 
so se izjavili za usLavno monarhijo 
na federativni  podlagi. Klerikalci še 
vedno kolisajo mde republikanskim 
in monarhističnim programom. V 
njihovem klubu je podobna needi--
nost kakor doma v stranki. 

Beograd, 20. dec. (Izv.) Vpraša-
nje prisege je, kakor izgleda, stopilo 
nekoliko v ozadje Demokrati stoje 
na stališču, da polaganje prisege ta-
roj po verifikaciji  mandatov ni ab-

solutno potrebno, ' * " 

Poročilo verifikacij-
skega odbora. 

Beograd, 20. decembra. (Izv.) Na 
današnji seji verifikacijskega  odbora 
je bila prečitana ostavka Stojana Pro-
tiča na njegov mandat kot član odbora. 
SMfaa  Protič utemeljuje svoj sklep 
s tem, da se je iz razgovora z mini-
strom za konstituanto, dr. Markovičem, 
prepričal, da ne more biti razprava o 
jnandatih, katere je odbor predložil kot 
nesporne in da zato manjšina nima 
pravice, da bi podala svoj minoritetni 
votum. On (Protič!) pa je sovražnik 
takega uničevanja pravice manjšine. 
Nato je bilo prečitano zaključno poro-
čilo odbora, ki so jo podpisali -tudi ra-
dikalci razven Protiča Poročilo ugo-
tavlja, da je bilo 232 mandatov brez 
protesta in da je odbor priznal 343 po-
veri In ic. Sklepanje glede treh štajersko-
prekmurskih in dveh bregalniških man-
datov se odloži. Vrhu tega so prišli 
danes trije protesti proti volitvam, kij 
pa niso bili sprejeti. Predsednik veri-
fikacijskega  odbora je nato izjavil, da 
se bo na jutrišnji formalni  seji konsti-
tuante razdelilo poročilo verifikacijsk. 
odbora. V sredo se bo vršila druga se-
ja konstituante, na kateri bi se lahko 
vršile volitve predsednika in izvolil 
eventualno tudi ustavni odbor in od-
bor za revizijo poslovnika. 

Donaj, 20. decembra. (Izv.) Kralj 
Konstantin je v nedeljo z rodbino J»ri-
spel v Atene, kjer so ga navdušeno 
pozdravili Z grških otokov in iz Male 
Azije javljajo, da se pojavlja odpor in 
da zopet Venizelisti pridobivajo. Mno-
go častnikov grške armade v Mali Azi-
ji zpušča službo, 

Italijanski krali sank-
cijoniral rap. pogodbo 

Rim, 20. decembra. Kralj  je sankd-
joniral rapallsko pogodbo. General 
Caviglia je pozval & Annunzija, da 
naj se pokori volji domovine. 

Rim, 20. decembra (Izv.) „Corrier8 
della sera" javlja, da predsednik vla-
de predloži še pred božičnimi prazniki 
italijan. kralju v podpis tudi posebni 
dekret o aneksi j i pokrajin, ki so z ra-
pallsko pogodbo priznani ItalijL Vla-
da je odposlala že potrebna navodila 
vojaškim in civilnim uradom v zase-
denem ozemlju. 

Rim, 20. decembra. Vlada je odpo» 
klicala iz Zadra admirala Milla Ker 
bo v nekaj dnevih že razglašena anek-
sija Zadra, na njegovo mesto ne bo 
imenovan vojaški upravnik, ampak 
prefekt  v osebi sedanjega videmskega 
prefekta  Bonfanti  Linares. Vojaško po. 
veljstvo prevzame general Taranto. 

Rim, 20. decembra (Izv.) Tukajšnji 
listi objavljajo poročilo, da je med ita-
lijansko in jugoslovansko vlado skle-
njeno, da dobi Jugoslavija v Italiji 
posojilo v višini milijarde lir. se 
pred rapallsko konferenco  se je na po-
svetovanju v Beogradu, kateremu sta 
prisostvovala od italijanske strani kon-
zul Nogare in comm. Volpi, a od ju« 
goslovanske predsednik vlade Vesnič 
in finančni  minister Stojanovič, dolo< 
čilo, da izvršita to posojilo italijanska 
trgovska in italijanska eskomptna ban-
ka. Jugoslavija bi porabila vse to po* 
sojilo za dela na jadranski obali 

Jugoslaviia in Reka-
Rim, 20. decembra. (Izv.) Predstava 

nik samostojne reške države, dr. Ode« 
nigo v Rimu je javil ministrstvu zuna-i 
njih zadev, da je izvedel iz pozitivne« 
ga vira. da se pogaja vodja reške avi 
tonemaske stranke Riccardo Zanella z 
jugoslovansko vlado glede bodoč® 
kar najtesnejših zvez med samostojni 
reško državo in Jugoslavijo. Protesti* 
ral je proti takemu posredovanju, nai 
kar mu je zastopnik ministra zunanjilf 
zadev conte Contarini odgovoril, da ja 
Zanella predstavnik najmočnejše reške 
stranke, ki pa edina priznava v celem 
obsegu rapallsko pogodbo. Ker bo ta 
stranka v normalnih razmerah prišlaj 
v Reki na vlado, je razumljivo, da se 
že zdaj zanima za dobre odnošaje 4 
svojim najbližjim sosedom. 

Zagreb, 20. decembra. (Izv.) Begu® 
ci z Reke, Jugoslovani in Italijani, a« 
imeli včeraj sestanek, na katerem se je 
razpravljalo o ustanovitvi jugoslovan-
ske narodne stranke na Reki, ki bi 
skupno z italijansko avtonomistično ia 
socijalistično stranko se borila proti 
aneksijonistični politiki D'Annunzije-
vih pristašev. Italijanski avtonomaši 
in socijalisti so poudarjali potrebo čim 
najboljših odnošajev med Jugoslavija 
in Reko, ki je v gospodarskem ozinf 
popolnoma navezana na svoje jugoslo-
vansko zaledje. 

Odmevi komun, eks-
perimenta na Češkem 

Praga, 20. decembra (Izv.) V tukaj* 
šnjem sodišču se je pričela kazenski 
preiskava proti komunističnim vodite« 
] jem. Preiskavo vodi 20 sodnikov, T̂M 
tiranih ie dosedaj čez 300 komunistov« 
pričakuje se še do 200 aretacij. V Ja« 
i »loncih se je včeraj vršil kongres seve* 
ročeških legijonarjev, ki je sklenil iz-
djučiti iz organizacije vse legijonarje, 
u so se udeleževali komunističnega gi-
janja. Na Kladnem so bili iz tovarni 
odpuščeni vsi delavski zaupniki, ki so 
se udeležili zadnjega štrajka 

Dr. BeneS pride v 
Rim. 

Rim, 20. decembra Po zanesljivi® 
informacijah  iz Prage, pride čehoslo« 
vaški minister zunanjih del dr. Benel 
po končani konferenci  zveze narodov v! 
Ženevi v Rim, kjer ostane delj časa V 
teh dnevih se bodo v Rimu rešila vafc 
na vprašanja glede trgovskih in poli« 
tičnih odnošajev med Italijo in čeho* 
slovaško republiko. 

Rim, 20. decembra (Izv.) Vojni in* 
validi so prirdili pred parlamentom 
hrupne demonstracije za povišanje po-
kojnine. Predrli so orožniški kordoo. 
razbili na parlamentu šipe in streljan 
na poslopje. Vlada je obljubila, da fei 
ugodila njihovim zahtevani 



Dr. Henrik Steska. 

O b s e g 
ske samouprave. 

V kompetenco pokrajinske skupšči-
Be in pokrajinskega odbora bi smele 
spadati štiri vrste poslov: 

1.) Pokrajinske finance.  Semkaj 
štejemo naslednje posle: 
a) razpolaganje s pokrajinskim 

imetjem in s pokrajinsko javno 
lastjo; 

t>) pokrajinske davšane, da se z nji-
mi pokrijejo izcVtki pokrajinske 
samouprave; pokrajinski samo-
upravi bi bili pridržani nepo-
sredni davki na zemljišča in na 
hiše; poleg teb pokrajinskih dav-
kov bi mogle pokrajinske skupšči-
ne skleniti v zakonih dovoljene 
doklade na državne davke in pa 
po zakonu dopustne pokrajinske i ^ ^ nlžjiVr^ouprlrail7kcr^ 
naklade; i racij in pa odobritev takih sklepov, 

e) pokrajinski dolgovi; ^ [ ̂  J : a t e r e b i 7 a k o n a l i avtonomna 
č) pokrajinski lefan  proracii. • r ^ ; norma pretipala pritrditev višjega 

krajinska skupscina rešuje vsako samoupravnega oblastva. Rešitve pri-
feto  v svojem prvem sestanku po- tož5 w ^ n ^ a š a l e n a d v 0 j e bistve-

TucB ofoožja  m ofc&ne  so sa-
moupravne korporadje a slično u-
upravno pristopnostjo, kakršno imej 
pokrajina. Tudi one imajo lastno fi-
nančno upravo s finančno  oblastjo, 
nadalje naj jim v gotovi meri pripa-
da izvrševanje pod 2) omenjenih av-
tonomnih pokrajinskih norm in uredb 
a seveda v nižji ali srednji stopnji, 
in konečno se mora tudi njim omo-
gočiti ustanavljanje gradnja, vzdr-
ževanje in subvencioniranje raznih 
lokalnih naprav, ki služijo gospodar-
ski. duševni in telisii kulturi. Gre 
sedaj za to, ali naj t;*orijo ta samo-
upravna telesa nekak sistem pod- in 
nadrejenih samouprav, tako da bi 
višja samoupravna korporadja cb 
jednem vršila administrativni nad-
zor nad nižjo .vmoupravrio korpo-
radio. Ta nadzor bi obsegal dvoje 
junkdj namreč rešitev pritožb zoper 

[S. Razen tega s« U privatno obiskali 
j voditelja kmetske stranke Avramoviča 
!m bili so ponovno tudi pri Stojanu 
t F—tiču. Zvečer so konferirali  z mini-

notranjih <W Mikuadra Dra-
j SlT-ičem, ki se j« * -»»ni razgovarjal 

nrivatna oseba, a ne kot posrednik 
dmokratskega kluba. Poten so obis-
kali še Narodni klub. Ob 20. uri so se 
odpeljali. Dopisniku „Jutarnjega lista" 
so delegati pred svojim odhM-m izja-
vili, do so s svojim obtrh-Kn zadovolj-
ni, in ko se je od njih poslovil z bese-
dami: „Do vidjenja u Beogradu", so 
mu delegati odgovorili: „Do vidjenja". 

-f-  Prote3t črnogorskih poslancev. V 
demokraskem klubu Je črnogorski po-
slanec Todor Božovic protestiral proti 
apanaži 300.000 frankov  za črnogor-
skega ekskraija in naglašal, da slednji 
še vedno noče prenehati z ro varen jem 
proti edinstvu naše države. Sploh vla-
da mod čerr-gorskimi posland zaradi 
tega eklepa vlade veliko razburjenje. 
V črni gori, kakor je bila povečana pc 
balkanski vojni, je bilo od 16 poslan-
cev izvoljenih 9 demokratov, 1 radika-
lec, 2 republikanca in 4 komunisti. De-

krajinski proračun za prihodnje 
upravno leto po predloga pokra-
jinskega odbora. 

'2.) Vrhovno  izvrševanje  avtonom-
nih pokrajinskih norm itt uredb o 
poljedelstvu, živinoreji, gozdarstvu, 
lovu in ribarstvu, o javnih cestah, 
potih in mostovih, o gradbi poslopij 
hi drugih stavb in o reguladji na-
selbin, o tujskem prometu, o letovi-
ščih in kopališčih, o oskrbi ubožcev 
in o zaščiti dece in mladine. 

S tem preide važen del notranje 
ali politične uprave na pokrajinski 
odbor. To vrhovno izvrševanje gori 
omenjenih avtonomnih pravil in u-
redb obsega vse tiste grane javne u-
prave, pri kojih je vpoštevati v prvi 
vrsti lokalni interes in se tudi ne 
omeji zgolj na skrbstveno pospeše-
vanje teh upravnih strok, temveč ob-
aega istotako tudi polidjo in razso-
janje. Pri policiji gre za vzdrževanje 
dobrega r*da in odvračanje vsega c-
nega delovanje in vedenja ljudi, ki 
se protivi dobremu redu. Seveda je 
pokrajinska samoupravna polirija o-
mejena na gori navedene grane. V 
vseh teh primerih bo pokrajinski od-
bor odnosno pokrajinska skupščina 
postopala ali v I. stopnji ali pa v 
višji instand kot oblastvo, ki je niž-
jim samoupravnim teritorijalnim kor-
poradjam nadrejena. 
• 3.) Pokrajinska samouprava mora 
imeti možnost, da poleg države in 
jdrugih javnih in zasebnih faktorjev 
z lastnimi sredstvi ustanavlja, gradi, 
vzdržuje in subvendonira naprave, 
ki služijo javnemu blagostanju v po-
krajini Dočim so upravni posli pod 
I ) in 2) deloma oblastvenega zna-
čaja, pri ieh' poslih pokrajina ne na-
stopa kot javna oblast, temveč le kot 
podjetnik. 

K tem napravam prištevamo: 
a) lokalne prometne naprave (lo-

kalne železnice, kanale, luke, av-
tomobilne in aeronavtske zveze 
itd.); naprave za proizvajanje 
dobrin (elektrarne, plinarne itd.); 
naprave za odvračanje elemen-
tarnih nezgod) uravnave rde, za-
gradbe hudournikov itd.);' 

b) bolnice, blaznice, hiralnice, za-
vode za gluhoneme, slepce in 
slične zdravstvene naprave; 

e) srednje in strokovne šole. 

no različnih vprašanj, namreč na 
pravno vprašanje, t. j. na vprašanje, 
ali so se obstoječi zakoni, avtonomne 
norme in uredbe kršili odnosno ali 
se je pomanjkljivo postopalo, in na 
vprašanje primernosti, t. j. ali je pod-
rejena samoupravna korporadja 
tam, kjer gre v mejah zakona za 
prosti prevdarek o potrebnosti goto-
vih naprav aH oblastvene odredbe, 
postopala primerno aH ne. Pri ha o-
menjenih odobritvah in pri presoji 
o tem, ali je odredba primerna, višja 
samoupravna oblast sama zopet po 
prostem prevdarku odloča. Nekateri 
vsled tega nasprotujejo tako obširni 
samoupravi višjih samoupravnih te-
les, češ, da višja samoupravna telesa 
ogrožajo samoupravo nižjih, ako se 
jim pripozna pravica administrativ-
nega nadzora. Je mnogo resnice na 
tem, a v nasprotnem slučaju bi se mo-
rala pripoznati ta pravica nadzoro-
vanja tudi v vprašanjih prostega pre-
udarka državnemu oblasivu, ali bi 
pa v takih primerih sploh ne bila 
dopustna pritožba. Prvo bi ne bilo 
primemo, drugo pa bi omogočalo 
precejšnjo samovoljo nižjih samou-
pravnih teles. Državna Oblast izvr-
šuj svoje nadzorstvo nad samou-
pravnimi korporadjami in sicer tudi 
nad pokrajino le v interesu države, 
ne pa v prid samoupravi ali posa-
meznikom. Radi tega tudi posamez-
niki nimajo pravice v tem pogledu 
zahtevati cd državne oblasti kako 
rešitev. 

Sltčno kakor šef  pokrajinske vla-
de ali ban, naj bi pa tudi pokrajin-
ski odbor v važnejših stvareh svoje-
ga področja zaslišaval posebne stal-
ne sosvete. Taki sosveti bi bili po-
trebni posebno za kmetijstvo, grad-
stvo, tujski promet in zaščito dece 
ter H polovico članov sosveta ime-
novala pokrajinska skupščina izmed 
priznanih strokovnjakov, polovico bi 
pa tvorili zastopniki raznih javnih 
korperadj. 

Udrtif enie ielezn. ii-
novnika u kraljevini 

SHS. 
Ljubljana, 19. decembra. 

5ancs se je vršil v kolodvorski re-
stavraciji ob&i zbor Društva jugoslo-
vanskih železniških uradnikov. Udele-
žilo se ga je preko 100 Članov obnov-
ljenega društva, ki je zbralo v kratkem 
Času zopet okoli 400 uradnikov Južne 
in državnih žcleznic pod svoje okrilje. 

Predsednik društva, g.Večeslav Čr-
nigoj, je po prisrčnem pozdravu podal 
sliko društvenega stanja in delovanja 

Ered vojno ter je razvil program, po 
aterefli  naj bi društvo svoje delovni? 

v bodoče uravnalo. Delovanje železni-
škega uradnika naj bo posvečeno v naj-
večji meri tehnično znanstveni izobraz-
bi, od katere je odvisen zdrav razvoj 
naših železnic. Enotni duh vodstva mo-
ra nadvladati vse. Društvo mora tudi 
podpirati vse pohvil? vredne napore 
uradništva, da sc vzpostavi stari mo-
ralični niv6 in u-̂ lec' železniškega či-
nornika. Vojni in n]-: posledici so tu 
povzročile mnogo z!p. Energično delo 

Politične belsžMe 
-f  Delegati Radieeve stranke so se 

v soboto zvečer iz Beograda zooet vr-
nili v Zagreb. Pred svojim odhodom 
so imeli še konference  s kmetsko stran-
ko, s komunisti in sodalnimi demokra-

mokrati, pristaši državnega edinstva, t ž a zboljšanje socijalnega položaia že-
imajo torej absolutno večino v Črni go- iezniškega uradnika je v tem cziru naj-
ri m zaradi tega 7. vso odločnostjo - -
protestirajo, da bi drŽava sedaj še 
vzdrževala ekskraija Nikito, ki ga je 
Narodna skupščina v Podgorici odsta-
vila in tudi zaklenila njegovo imetje. 
— V političnih krogih se zatrjuje, da 
se je vlada v Rapallu zavezala na iz-
plačevanju apanaže ekskralju Nikiti 
proti temu. da Italija ustavi vsako pod-
piranje bivšega črnogorskega vladar-
ja. Zgodilo se je to baje na posredo-
vanje Anglije. 

- f  Revizija Sevrejske mirovne pogol-
be. Po zanesljivih informadjah  pari-
ških listov iz krogov vrhovnega sveta 
se vspričo novega položaja, ki je stvor-
jen z vrnitvijo kralja Konstantina A a 
grški prestol, resno razmotriva z za-
vezniških krogih revizija Sevrejske mi-
rovne pogodbe, v kolikor se Ista tiče 
Grške, kakor tudi popravka sedanje 
meje med Grško, Bolgarijo in Jugosla-
vijo. ..Journal des Debats" uporablja 
to priliko in resno svetuje jugoslovan-
skim in bolgarskim vodilnim krogom, 
da najdejo realno podlogo zazbližanie 
obeh sosednih držav. Ker je revizija 
Sevrejske pogodbe že zagotovljena, a s 
tem je zagotovljen tudi dohod Bolgar-
ske na Egejsko morje, je popolnoma 
jasno, da mora dobiti tudi Jugoslavija 
teritorijalnih koncesij, ki bi morale biti 
paralelno s koncesijami Bolgarske. Da 
se pa prepreči vsak nesporazum, je 
treba to vprašuje urediti že v naprej. 
List obenem predocuje zavezniškim vla-
dam potrebo, da se ozirajo pri reviziji 
Sevrejske mirovne pogodbe na Jugosla-
vijo, ker je Srbija — sestavni del nove 
države — bila z izdajstvom Grške leta 
1915. moralno in materielno oškodova-
na. Vrhu tega pa prestaje t vrnitvijo 
Konstantina zveza med Jugoslavijo in 
Grško, ali zvezi mora biti najnaravnej-
ša posledica zveza med Jugoslavijo in 
Bolgarijo. 

+ Demisijs načelnika italijanskega 
generalnega štaba, Načelnik italijan-
skega generalnega štaba, general Ba-
doglio, je odstopil. General Badoglio 
je v času italijanskega poraza pri Ko-
baridu poveljeval oii armadi. Ker se-
daj vodi parlamentarna in vojaška ko-
misija preiskavo zaradi Kobaridskega 
poraza, so izjavili nekateri višji aktiv-
ni oficirji,  da ne morejo podati svoje 
izjave, dokler je general Badoglio šef 

večjega pomena. Napram drugim že-
lezničarskim organizacijam hoče biti 
društvo lojalno, ž njimi bo v slučaju 
Sotrebe iskalo stikov in sodelovanja. 

•a drugi strani bo ostalo društvo stro-
go nepolitično; one hoče združevati vse 
7f-le  rižk. »rsdnittvu brez oziri na po-
litično pripadnost. Predsednik poživlja 
Srbe, ̂ Hrvate in Slovcnce, da naj se 
oklenejo svoje strokovne organizacije. 

Ob&i zbor je osvojil predlagane 
smernice in je vzel poročila tajnika in 
blagajnika na znanje. 

Nato se je vršila debata o premembi 
pravil, ki je bila jako stvarna ter je 
trajala ves popoldan. Najvažnejša je 
sprememba imena. Društvo se v bodo-
če imenuje ..Udruženje  železničkih  Či-
novnika u kraljevini Srba. Hrvata  i 
Slovenaca".  S prevzemom srbohrvatske-
ga naziva je dokumentiral občni zbor 
stališče glede narodnega ujedinjenja. 
Slovenski železniški uradnik ne more 
ostati samo doma, njegov spas je celo-
kupna država, njegov ideal mora biti 
eotno železniško omrežje, vedno enot-
no, smotreno iz našega osrčja — Beo-
grada. Tudi sedež udruženja se more 
prenesti vsak čas v Zagreb ali Beo-
grad. Slovenski železniški uradnik se 
temu ne bo protivi], samo da se raz-
vije popolna organizacija uradništva, 
ki bo koristila državi in uradništvu. 

Iz občnega zbora ie bila na predlog 
predsednika poslana prestolonasledni-
ku sledeča brzojavka: 

»Društvo jugoslovanskih železniških 
uradnikov v Ljubljani, katerega član-
stvo je bilo že davno pred ustanovitvi-
jo društva prepojeno globoke vere in 
upanja v končno slavno zmago misli 
ujedinjenja našega troimenega naroda 
in ki je bilo začetkom svetovne vojne 
zaradi svojega imena in nacijonalnega 
delovanja nasilnim potom ustavljeno 
po avstrijskih policijskih oblastih, si 
dovoljuje na svojem prvem občnem zbo-
ru po ujedinjenju podati Njegovemu 
Visočanstvu kralju Petru in Vašemu 
VisoČanstvu kot davno zaželjenemu 
vladarju ujedinjene domovine svojo 
udanostno izjavo. Bog čuvaj našo do-
movino in našo kraljevo hišo Karadjor-
djevičev! Bog ohrani Vas našemu na-
rodu v blagor in srečo!" 

V novi odbor so bili izvoljeni sledeči 
gospodje: Predsednik Večeslav černi-
goj, (Ljubljana juž. kol.), I. 

Gomilšek. Josip Gabrjevčevič, (Ljub-
ljana juž. žel.), Josip Božič, Karol Zu-
pančič, Rudolf  Prešeren, dr.Valdemar 
Haslakiewicz (Ljubljana drž. žel.) in 
Josip Zoreč in Josip Petrnelj (Zagreb 
dr. žel.). 

Udruženju želimo obilc uspehe. Na) 
dodamo politično pri_ombo: JDS bo, 
kakor vsem strokovnim organizadjam, 
našega uradništva tudi ,,Udruženju" 
rada na razpolago. Nepolitične stro-
kovne organizacije niso zato tukaj, da 
se bojujejo proti političnim strankam 
ali za nje, temveč so zato nepolitične, 
da se morejo z vsemi strankami dogo-
varjati in si zasigurati njihovo pomoč 
v parlamentu in pri vladi. Na drugi 
strani pa lahko dajejo politikom svoje 
strokovno mnenje na razpolago. „u-
druženje" je krenilo na pravo pot 

generalnega Štaba. Komisija je o teh sednik Ivan Novak (Zagreb 
izjavah obvestila ministrstvo vojne, na 
kar je podal general Badoglio svojo 
ostavk*. 

II. podpredsednik Franc Planinšek 
(Ljubljana juž. kol.), odborniki: go-
spodje inž Muller, Andrej Keršmanec, 
Matko Miklči, Leon Dekleva, Vladimir 

Prosvefa. 
— Otvoritev marijonetnega gledali-

šča.  V nedeljo ob treh so napolnili pri-
jatelji našega Gašperčka prostore v 
Metnem domu. Zaradi reda je bilo do-
ločenih le 200 sedežev za predstavo. 
Vsled tega so morali nekateri gostj« 
počakati na večerno predstavo. Uredi-
tev se nam zdi umestna, ker je bil pri 
predstavi lep mir in se je vse lepo sli-
šalo. Orkester je zaigral nekaj primer-
nih lahkih komadov. Gašperček je letos 
v „prologu" sam otvarjal gledališče, 
kar pa ni bilo po volji gospodu direk-
torju — toda občinstvo je priznalo, da 
ima Gašper prav. Poceijev „Začaran 
princ" je prav zabavna stvar. Gašper-
ček ima namreč tudi svoje slabosti in 
gre včasih v krčmo, če gre pa v krčmo, 
rad posedi. Nekoč pa zaide v njegovo 
hišo knez in ta ga da odnesti na grad, 
kjer ga položi v knežjo posteljo. Ubogi 
Gašperček sam ne ve, kaj pomeni ta 
izprememba. Igra je polna šaljivih pri-
zorov. Nazadnje odneso Gašperčka zo-
pet domov. Naši igrald so od lani le-
po napredovali. Uloge so bile v dobrih 
rokah: govor ie bil razločen in igra 
bitk naravnost lepa. Stari in mladi so 
navdušeno ploskali. Scenerija je kazala 
umetniško roko našega mojstra Kle-
ni enčiča, brez katerega bi Ljubljana ne 
imela tega gledališča. Med prazniki 
bo več predstav. To je najlepša zabava 
za našo deco. 

— Gledališče  na Jesenicah.  Kakot 
smo že poročali, je Dramatični klub na 
Jesenicah otvoril svojo sezono dne U. 
t. m. ter uprizoril v spomin druge ob-
letnice smrti Ivana Cankarja njegovo 
dramo „Jakob Ruda", ki se ie ponav-
ljala v nedeljo dne 12. t. m. Drama je 
bila skrbno uprizorjena ter so j».a-
mezni igralci z globoko zamišljene 
igro dosegli, da je imela velik uspeh 
Dram. klub bo prirejal vsake štirinajst 
dni po dve predstavi ter je sprejel l 
repertoar v prvi vrsti slovenska In slo-
vanska, potem šele dramatična dela 
neslovanskih narodov. Na repertoarju 
so med drugimi: Cankar: Jakob Ruda. 
Hlapci: Dobovišek: Rodoljub iz Ame-
rike; Kragher: školjka; Kristan: Kato 
Vrankovič; Gradišnik: Ubijalci; Ogri 
zovič: Hasanaginica; Petrovič: Mrak 
Balucki: Težke ribe; Tolstoj: Moč 
teme; Zapolska: Morala gospe Dulske,; 
Strindberg: Oče; Rovetta: Nepošteni. 
Dregelj: Če frak  dobro pristoja; Mol-
nar: Vrag; Ernst: Odgojitelj Lanoveo 
Sudermann: Tiha sreča; Schwager| 
Red iz nravnosti. — Da bo mogel 
Dram. klub svoj začrtani program tud) 
izvesti, je v prvi vrsti odvisno od jese-
niškega občinstva, katerega dolžnost 
je, da to novo, za Jesenice velevažn« 
kulturno podjetje podpira s pridni® 
in mnogobrojnim obiskom predstav. — 
Prihodnja igra bo velezabavna veselo-
igra v treh dejanjih poljskega pisatelja 
Mihaela Baluckega: „Težke ribe". 

FRANK HELLER: l t 

Prigode gospoda CoHIna. 
Roman. 

(Prevod iz svedščine. i1. J.) 
(Dalje.) 

Kenyon je poskočil: «Kaj, vi da 
sto... bah, nesmisel!* ta ogledoval 
je mladega Francoza, — ki je sicer 
izvrstno govoril angleško — z iz-
razom, mešanim iz porogljivosti in 
nezaupanja... Toda vkljub vsemu 
je bilo nekaj v njegovi zunanjosti, 
da mu je pol in pol verjel čudno tr-
ditev, Iri jo je ravnokar cul. Toda 
stoji Neumnost! Tolpo ponarejeval-
cev, ki je kljubovala tri tedne bri-
tanski policiji in njemu samemu. — 
njo da je izvohal ta mali goljufek? 
Smešno!* 

Profesor  pa ga je prekinil iz br-
njegovih misli in nadaljeval: 

«Govorim resnico, Mr. Kenyon. Do-
kažem jo. Ravno sem vas nameraval 
poklicati, da aretirate vso cenjeno 
družba Do 12 ure jih dobite ie 
zbrane, kjer sem jih zapustil. 
JN« zvečer imajo svoj glavni sesta-

nek, kajti jutri prične cirkuladja iz-
nova*. 

Kenyon je prebledd. če prične 
ponarejeni denar zopet krožiti, — 
je izgubljen. 

«Ako hočete najpreje telefonirati 
in si preskrbeti pomoč šestih ali sed-
mih konstablerjev, vstrajam pri svo-
ji ponudbi in vi jih lahko aretirate. 
Svojo osebno dobrobit žrtvujem, ka-
kor stari Rimljani, za ono države. 
Pozneje lahko aretirate tudi mene. 
A sedaj je že 11. ura minula in po» 
žuriti se morate*. 

Z naglim pogledom na profesor-
ja je stopil Kenyon k tdefonu,  po-
zvonil in oddal svoje naročilo. Ko 
so čakali na prihod policajev, je na-
daljeval profesor: 

«Gotovo se čudite, kako da sem 
jih izsledil? Čisto enostavno, s pre-
gledom svojih raztresenih padjen-
tov! Zapazil sem redne količine po-
narejenega denarja — pravilneje 
rečeno, banka jih je opazila — ia 
po trudapolnem ddu se mi je po-
srečilo izslediti, da prihajajo od ftefa 
tolpe, ki vam je tafco  dolgo klju-
bovala*, 

«šest dni!* je iezno /.vnrmtcl 
«Jaz sem jih izsledil v treh*, je 

odgovoril profesor.  «ln mislite si 
moje začudenje, ra vno danes po-
poldne, ko se je hotel vodja te tolpe, 
napačni lord Caxton, v nekakšnem 
napadu onega, kar bi se lahko ime-
novalo apoteoza raztresenosti, izro-
čiti roki pravice! K sreči je utekd.. 
da, da, k sreči, gospod Kenyon, ker 
drugače bi ga sedaj ne mogel pre-
dati vami* 

Kenyon je strmd v profesorja,  ld 
se je sam za se tiho smehljal. Kma-
lu se je zaslišala zunaj težka hoja 
policajev in vsi trije so odšli ven, 
skesani Lavertisse, Mr. Kenvon in 
profesor. 

«Oprostite!» je zaklicai slednji v 
vratih za detektivom. «Pod mojo 
streho ste se menda že nalezli bo-
lezni, ki ste jo ravnokar teko zgo-
vorno opisovali, raztresenosti... 
pozabili ste svoj ztvoj*. 

«Aha, vaše trgovske knjigo, pra-
vi Kenvon strupeno, vhvria, teh ne 
bom pozabil*. 

«Sicer pa nimamo drfcc!  > je pri-
pomnil profesor. 

«To sem vedel*, pravi Kenvon, 
ponosen, da lahko tudi sam pokaže 
svoje znanje, «dognal sem, da se 
mora ta tolpa skrivati tu nekje v 
bližini*. 

«Res je, svojo centralo imajo v 
North Bereker Road. Pa naj še kdo 
reče, da spite, gospod Kenyon...» 

Našli so, da je North Bereker Ro-
ad kratka cesta samih šest zasebnih 
hiš. Izgledalo je, da v petih hišah 
ne stanuje nikdo. Pod vodstvom pro-
fesorja  so vstopili na vrt hiše št. 4, 
kjer so našli razsvetljena okna prit-
ličnega stanovanja. 

^Prisiljeni smo, da ravnamo ne-
koliko proti zakonu*, reče profesor. 
«Za ta prestopek pa prevzamem sam 
vso odgovornost. Pošljite tri straž-
nike pod razsvetljena okna, potem 
nam g. Lavertisse odpre glavna 
vrata, in nato primemo vso družbo, 
ki je zbrana v jedilnid. 

Po kratkem pomisleku je Kenvon 
pristal in Lavertisse je pričel pri 
vratih svoje ddo z vlomilskim orod-
jem. Profesor  pa se je obrnil h Ke-
oyono: «NaČdnik družbe ni navad-
na osgba, to vam povem. Obljub-

ljam vam presenečenje*. 
«Mis!il sem si že kaj takega*, od-

govori detektiv. «Frepričan sem bil, 
da je spojino za ponarejene zlatnike 
sestavil izredno spreten metalurg, 
ženijslen človek, kateremu so mora-
li pomagati ljudje z najboljšim teh-
ničnim znanjem, in papir za ban-
kovce . . .* 

<«Tskoj vam razložim, vse kar ho-
čete vedeti*. 

«No da, zasledoval sem to sled s 
pomočjo precej pomanjkljivih podat-
kov, vendar pa nisem prišel nika-
mor in vendar sem najbrže bil na 
pravi poti*. 

Spretni Lavertisse je medtem od-
prl vrata. Njemu in profesorju  je 
Kenvon sledil s svojimi konstabler-
ji. Naenkrat je profesor  bušil v vra-
ta jedilnice, jih odprl kakor veter in 
dolled so zagledali osem oseb, 
zbranih v jedilnid okrog hrastove 
mize. Zapanjeno so zrli v nepriča-
kovane goste, profesor  je pa zakli-
cai: «Prav ste imdi gospod Kenvon, 
če ste iskali to gospodo in njihove-
ga voditelja. In prav ste imdi, ko 
ste sumili, da imate pravo mu. 



Naročnina i t n " za 

15 
45 
90 

180 
400 

Znašle 
mesečno < . . . 
Četrtletno • • . . 
polletno . . . . 
celoletno . . . . 
inozemstvo, letno . 

Novi naročniki dobe na željo po-
natise dotlej feiSlega  romana. 

' Odlikovanje, šef  zdravstvenega od-
seka za Slovenijo ia Istro, dr. Ivan Ora-
žen. je odlikovan z redom svfctega  S*-
ve In. razreda. 

* Imenovanje pomočnikov financi-
falnib  delegatov. 12 Pograda se nam 
poroča, da je podpisan ukaz, s ka-
terim se imenujejo pomočniki finan-
cijalnih delegatov, in sicer za Ljub-
ljano Petar Mflojfccvič,  za Split Vi-
tomir Stanojevič, za Zagreb Sima ] 

Ljabljana, 20. decemka. 
' 9 2 1 s e j e posrečilo stvar res zavleči. Ko 

je pod poverjenikom Ribnikarjem po-
K stala zadeva zopet aktualna, je dok-

tor Adlešič skušal pridobiti Ribni-
karjevega prijatelja, da intervenira 
za krivično stvar. Toda, bilo je za-
man. Stvarni razlogi so govorili pro-
Pastirku in zadeva se je rešila po 
pravici. Sedaj je r daril «Več. list*. 
Vprašanje je Ie še, ali je moral 60-
odetotni invalid plačati honorar ne 
h za svoje odvetnike, temveč tudi 
zp. rurnali. tično «obrambo». Pa to 

«. cjovska pogodba s Češko-
slovaško republiko. 

Češka vlada je predložila dne 18. t. 

I • Ta  Conzafa  naše države v amertsP) 
'republiki Čile s sedežem v Punta Areni' 
je bil imenovan Vinko Kusanovič. s če 
mer je izpolnjena želja naših tamoš-
njih izseljencev. 

* Popis otrok in nsianov za otroke. 
Iz Beograda nam poročajo, da bo od-' m. zbornici predlog glede ratifikacije 
deljenje za zaščito dece dne 31.decem- provizorne trgovinske pogodbe z Jugo-
bra po svojih organih izvršilo popis slavijo. Pogajanja za to pogodbo so 
dece v vsi Jugoslaviji. Istodobno se iz-' se vodila že pred meseci v Beogradu 
vrši tudi popis vseh uhanov za otroke.' in končno so sklenili zastopniki obeh 
Tozadevni formularji  se že razpoši- vlad trgovinsko in kontingent no pogod-
ljajo. bo, ki ima ostati v veljavi do 20. junija 

Prepovedana nporaba državnega gr-
ba. Ker nekatera društva in zasebniki 
na svojih privatnih tiskovinah in eti-] četrtletja. Važno je dejstvo, da je skle-

je manj zanimivo, nego dejstvo, po 
kako čudnih potih hodi klerikalna 
morala in kje ležijo dostisrat pravi 
vzroki «obrainbe siromašnih*. Ma-
ribceka «Straža» ima prav, ko piše 
o V •bo nskem revolverju. 

- , * Iz Celovca nam pišejo: Kako 
Grujič in za Sarajevo Jak&b Vasovic. fo^Zae  razmere vladajo v deželi, ka-

• Imenovanje novega *t&novr»;- i ?e siedeči dogodek. V Celovcu imajo 
skega sosveta v LjnbUani. Danes j1 

imenoval poverjen?; za socijalno 
skrbstvo za nove člene Harovanjske 
komisije gg. Mibevca, dr.Janžeko-
viča, Petkovška in Korsiko. Za na-
mestnike so imenovani gg. Mojškerc, 
Pire, Frelih in Mencln. 

• Proti Jntervencijoniznra". Demo-
trateki klub bo prediral naj se izbere 
v parlamentu posebni delovni odsek". 

1921. in ako se tri mesece poprej ne 
odpove, tudi nadalje od četrtletja do 

ketah uporabljajo državni grb, je mi-
nistrstvo notranjih zadev izdalo na-
redbo, 9 katero se strogo prepoveduje 
uporaba državnega grba vsem društ-
vom in zasebnikom. 

* D'Annunzijevi zavezali v Jugosla-
viji. Aprovizacija roški« ardiiov pro-
vzroča d' Annunziju čim oaljc več <?; c-
bi. Glavni kontingent hrane doMva d' 
Annunzio iz Jugoskvije preko Lc>£u-
ca. Kakor se „Rijcči" poroča iz Reke, 

iocijalni demokrati takozvMe"~,Arbei-1 je te dni odpctov ul v Jugoslavijo neki 

<t 

O 
= Ženitvene kavcije za lastnike. MS« 

nistrstvo za vojno in mornarnico je dfll® 
ločilo potom naredbe, da nadomeščaj« 
življenske police zavarovalne družbe^ 
^Jugoslavija" ženitvene kavcije za čast,, 
nike. 50JT-* 

•aH 

terbataljone". Nekega dne se raznese 
po mestu vest, da ima neki Gostilničar 
pri Gospci sveti v svoji hiši spravlje-
no dva vagona pušk in municije, ki jih 
hrani za belo gardo. Takoj odkoraka 
eden „Arbeiterbata!jon" pred ono go-
stilno in zahteva od gostilničarja, nai 
dovoli, da mu z ozirom na ono govori-
co, pregledajo hišo. Gostilničar se bra-
ni, češ, da nimajo nobenega oblastve-

¥ paiiOUlHIlU ^UUVIill , j -••» " " - I v — 
ki bi imel delokrog, 4* posreduje med nega dovoljenja; toda vse nič ne po-

. . . maga. Delavci uaero v njegovo hišo, jo 
preiščejo in najdejo res celo zalogo 

posameznimi poslanci in med vlado 
glede pritožb, zahtev in prošenj. Do 
sedaj so se poslanci obračali osebno 
na dotičnega ministra, ako so hoteli 
šzposlovati kako zadevo v njegovem re-
sortu, kar je ustvarjalo nezdravo raz-
merje med vlado ta poslanci. 

* Posl. Etbin Kristali pri regentu. Pre-
teklo soboto je bil poklican k regentu 
predsednik soc demokratičnega kluba, 
g. Etbin Kristan. Razgovor ie trajal 
pol ure G. Kristan je izjavil, da je nje-
gova stranka načelno republikanska, 
ali nikakor ni to stranka kakih atenta-
torjev, temveč se hoče boriti z ustav-
nimi in demokratskimi sredstvi za ure-
sničenje svojega programa Opozicija 
stranke bo vedno stvarna in njeni čla-
ni bodo glasovali za vse pametne in 
nmestne predloge, ki bodo zasigurali 
naroda ustavo, ki ne bo zaostajala za 
modernimi ustavami drugih kulturnih 
držav ln ki bo realizirala socijalne za-
hteve naroda 

* Tišji SelsM svet Razmere v ti prvi 
pokrajinski šolski inštanci se prav nič 
ne razlikujejo od proslulega susteršič-
Lampetovega deželnega šolskega sveta. 
Denuntijacije, katere prihajajo iz sa--
me te korporarije, ki potem o teh de-
nuncijacijah resno razpravlja, govore 
jasno o njeni moralni višini. Nareko-
vana navodila podrejenim oblastem o 
starijanju predlogov govore o „nepri-
stranosti" tega sveta, ki ni niti sestav-
ljen v zmislu naredbe o sestavi višjega 

preurejen 
• Akademska menza v Ljubljanii" se 

Kolinski tovarni naiiskrenejše zahva 
ljuje za darovanih 600 (šeststo) kron. 
• * Društvo  jugoslov. mont. akad.,.Slo-
ga"  v Pfibranu  naznanja, da je bil na 
društvenem občnem zboru dne 20. nov, 
tek. leta izvoljen za zimski semester 
1920/21 sledeči odbor: predsednik 
ing. cand. Ivan Grbenšek, podpredsed 
nik stud. mont. Milija Božič, tajnik 

Šolskega svete, ker se v istem nahaja k ] - e r b o t u d i končna postaja za italijan 
eelo član. ki nima pravice sedeti v 6 k e v I a k e v Postoini se bo tudi menja-
btan, a pravoizvoljeni zastopniki ni- v a l o osobje na vlakih, odnosno tudi 
majo niti svojih namestnikov. Res bi1 
bila skrajha potreba, da se naredi red 
v višjem šolskem svetu, ki v svoji da-.j^' moraf  bTtTševeda"lemV primemo 
nasnji sestavi ne odgovarja svojemu' 
namenu. 

* Zopet esa o klerikalni morali. 
Pred par dnevi je objavil « Večerni 
list* svoj prvi oster napad na nove-
ga poverjenika za socijalno politi-
ko. Predstavil je Ribnikarja slovenski 
Javnosti kot zakletega sovražnika 
siromakov ter ga obtožil, da je vr-
gel «60procentnega» invalida Pa-
stirka v Mariboru na ulico. Mi smo . , , . . ,. .. , , . .. 
vso stvar že pojasnili in povedali, ?tud.mont Vasa Djordjevic, blaga nik 
v ̂  ti ft.t-  OacfiriT  mg. cand. Branko Budimir, knjižničar kdo je fisb  gospod Pastirk (mimo-,st«d m o n t R u d o l { J a r o š > o d b o ; o v n a . 
grede povedano, je še tudi hud nem- m e s tnik stud. mont. Branko Vukanovič, 
Skutar) in kako Re je vselil V stano-> re\'izor ing. cand. Tone Homan. Ker je 

J—* ' glavni namen društva strokovna iz-
obrazba, se obračamo s prošnjo na p. 
n. občinstvo, da po možnosti prispeva 
za društveno knjižnico in ekskurzni 
fond.  Prispevke je pošiljati na gornji 
naslov. 

* Štrajk javnih nameščencev na 
zasedenem ozemlju se menda pribli-
žuje svojemu završetku. Preteldo so-
boto so imeli stavkujoči shod v gle-
dališču «Fenice», na katerem je stav-
kovni odbor poročal, da rimska vla-
da ponuja nove poviške. Razvila se 
je živahna debata o tem, ali se sploh 
stopi v pogajanja z vlado, ali se pa 
vztraja na svoječasno izročeni spo-
menici vladi. Zdi se, da je zmagala 
struja, ki je za pogajanja, ker so bili 
izvoljeni posebni zaupniki posamez-
nih strok* ki bodo proučili vladine 
predloge. 

• Naše akademije v mednarodni zve-
zi. Kraljevska srbska akademija zna-
nost̂  v Beogradu je ministrstvu pra-
svete sporočila, da je sprejeta v med-
narodno zvezo akademij znanosti v 
Bruslju. Beograjska akademija bo za-

Vilovič, kateremu jt obljubljeno 20 000 
lir nagrade, ako «e mu posreči ivoz 
60 vagonov moke preko Trsta na Re-
ko. V to zadevo je zapletena tudi gu 
spa Castagnette Camare, v Zagrebu pa 
podpira akcijo neki Šegota iz reške oko-
lice. Gospa Castag."1 <_((•• Camare ie 
prav pogosto na potu iz Reke v Jugo-
slavijo 

* Ljudsko štetje v Jujosiaviji. Popis 
prebivalcev in domače živine ter pošlo 
pij se vrši, kakor se javlja iz Beogra 
da, po stanju o po'noči od 31.januar-

pušk in municije, ki jo odneso s seboj |ia na 1. februarja  1921. 
v mesto. — Nemci so zopet začeli nuj-1 Češkoslovaški konzulat v Zagr.bn 
skati proti Slovencem, posebno „Šumi" Kakor se nam iz Zagrena peroča, jc 
z ozirom na dogodke na Češkem. Sicer konzul Andrej Pukl dne 1. decembra 
pa to hujskanje opravljajo „Heimafs- prevzel upravo konzultata češkoslova-
diensti" in slovensko pisani list „Ko- ške republike v Zagrebu. Dosedanji za 
roška domovina" Slovenci se zaradi. časni upravitelj, vicelccnzul Odcn Pa-
tega boje vedno hujših persskucij. !ra, ostane kot konzulov namestnik. 

• Za ruske bcgunce. „Ruski kružek"; * P^sil h^s v Zagrebu. Službeno 
objavlja prošnjo da pomagamo ru-|se po^ea. da se jc v zagrebški uzbož-
skim beguncem.' Stvar je važna in je niči v Jelisavmi uhci po;avil pegasti 
upati, da se bo naše „heislovanstvo" 1 tifus.  Zbolelo ie na tej nevarni in na-
tu pokazalo v dejanju. Opozarjamo, lezliivi bolezni ze 11 eseb. Oblast je 
da je te dni tudi v čeških listih izšel, storila potrebne ukrepe, da sc bolezen 
podoben poziv in da češka javnost v ne razširi. 

- - ~ ""V mariborski stolak« vladajo 
čudne razmere. Poprej je stavkal 
zvonar, sedaj pa pevci. 

sv <Soko!» v Siudcncih t-ii Mari-
boru priredi 31. t. m. v Križevem 
dvoru Silvestrov večer. Dobiček je 
namenjen za Sokohki dom. 

* Ostavka mariborskega vladnega 
ko^isiria. Mariborski vladni komi-
sar dr. Leskovar je po zgledu dok-
torja Korošca in klerikalnih članov 
ljubljanske vlade podal svojo ostav-
ko. -

* Mariborsko mestno kopališče bo 
zar?d; pomanjkanja premoga cd 22. 
t. m. dalje za nedoločen ča3 zaprto. 
— Plinarna javlja, da bo zopet pro-
izvaja a plin in elektriko, ker se ji 
je posrečilo dobiti precej premoga. 

* Uradni dan tftjovsko-obrtne 
zbornice bo v sredo v Mariboru. 
Uradne ure od 9. do 12. ure dcp. 
na Jurčičevem trgu št. 8. 

* Dvanajst žeparjev so aretirali | 
zadnjo soboto na Olavrem trgu v! 
Mariboru. 

* Za B srštnik • Verovškov spome-
nik so nabrali v Mariboru dosedaj 
3683 kron. ! 

* Preselitev odseka za industrijo 
in cbrt. Cdsek ministrstva za indu-
strijo, trgovino in obrt se v kratkem 
preseli iz palače vseučilišča v II. nad-
stropje poslopja Kmetijske družbe 
na Turjaškem trgu. Dosedanje pro-
store odseka zasede univerza. 

* Tehnična srednja šola. Poverje-

tem oziru vrši svojo dolžnost. Sovjet-
ska Rusija meče mililone za svojo pro-
pagando po naših deželah, ker bi rada 
sedaj, ko je uničila sebe, uničila še 
Evropo. Ni<mi komisarji imajo na raz-
polago velike vsote — oni pa, ki so ho-
teli braniti domovino pred nasiljem, so 
morali pobegniti in nimajo nikjer za-
vetišča. Ruska beda raste. Tu ne gre 
za one bogate ljudi, ki so rešili vsaj 
svoie dragocenosti, da iz njih sedaj ži-
ve, gre za priproste ljudi, ki ne bodo 
pozabili naše dobrote ali — če rečete 
— gostoliublja. 

* Kolodvor v Postojni bo točka, na 
kateri se bodo srečavali jugoslovanski 
in italijanski vlaki. Ko se rapallska 
pogodba izvrši in se naše ozemlje raz-
širi skorai tik do Postojne, bodo vozili 
naši vlaki iz Ljubljane do Postojne, 

nilo naše saob* .!e.jr>o ministrstvo isto-
časno tudi pro/nuiu7  pogodbo, tako da 
bodo vozili direktni tovorni vlaki iz Ju-
goslavije na Češko in obratno. 

V zmislu kontingentne pogodbe se je 
obvezala češkoslovaška republika nam 
dati v konv^.zacijo sledeče predmete: 
120 vagonov semena za sladkorno pe-
so, 150 vagenov modre galice, 55 vago-
nov Stekla, 400 vagonov samote, 400 
vagenov sirovega železa 900 vagonov 
iesonskega železa. 100 vagonov jekla v 
palic"*!, 400 vagonov črne železne plo-
čevin? 60 vagonov cinkaste in cinastc 
plcčevisr 2''00  vagonov sladkorja. 400 
vagonov papiija in kartonov, za 40 mi-
lijonov kroa poljedelskih strojev, večje 
"nežine premoga, keksa, lekarniških 
potrebščin, drož itd V kompenzacijo bo 
dalo naša država CGOO vagonov pše-
nice, 300 vagonov masti, 200 vagonov 
slanine in suhega mesa, 10.000 vago 
nov železne rude 600 vagonov man-
ganske rude. 250 vagonov svinca, 500 
vagonov tanina, 500 vagonov koficplja 
itd. Pri plačevanju veljata češka in ju-
goslovanska valuta kot zdravi valuti. 

Važno je za nas, C se je obvezala 
Češkoslovaška nam prce'a'i 2500 vago-
nov sladkorja, tako da bomo s to mno-
žino skoro docela pokrili uvoz, ki bo 
tekom tega leta potreben. 

Pogodba regulira nadalje uvoz in 
izvoz med obema državama. Uvozne 
in izvozne odredbe obeh držav morajo 
biti take. da medsebojna trgovina ne 
bo trpela, vendar si pridržuje glede za-
časne prepovedi in omejitve uvoza in 
izvoza vsaka država proste roke. Obe 
državi jamčite na eni strani medse-
bojno. neovirano trgovino s pogodbo o 
kontingentih, Ra drugi strani pa so 
sklenjene določbe, ki izgube veljavo v 
slučaju, ako sc sklene v eni izmea obeh 
držav kaka izvozna prepoved. V trgo-
vinskem prometu med državljani ene 
in druge države ss jamči en2ko posto-
panje, kakoi državljanom is4e države. 
Tarifi  morajo biti enako ugodni, kakor 
za pogodbeno državo. Pri ustanavlja-
nju obrtnih podjetij se jamči enako po-

kakor napram pripadnikom 

Borza 20. decembra 
Zagreb. Na današnji borzi ni bilo 

nikakega interesa in zato so papirji 
padli. Le Ljubljanska kreditna banka 
je porasla za 25 K. Devize: Berlin 
214 do 2!6, Milan 530 do 532, Lon-
don 530 do 535, Newyork 148,50 do 
152. Pariz 890 do 900, Praea 178 do 
179.50. Švica 2300 do 2375, Dunaj 
23.60 do 24. Vc  uie: dolar 146,50 do 
147,50, avstrijske krone 26,50 levi 150 
do 165, franki  900, napoleondori 483 
do 494. marke 201 do 203. leji 192 do 
200, lire 525. 

denar blago 
1075 

360 365 
1510 1570 
760 

1800 1900 
623 «30 
930 950 

6G5 
8900 90 0 
486 430 
716 730 

noo 1125 
I6n0 1690 
S50 

6500 7000 
700 

Banka za Primorje . 
Trg. obrt. banka . . . 
Hrv. eskomptna . . . 
Narodna šumska ind.. 
Jadranska banka . . 
lugoslavenska banka . 
Ljubljanska kred. banka 
Narodna banka . . 
Prašfedionn  . . . . 
Rečka pučka . . . . 
Srpska banka . . . 
Slavonia . . . . . 
Outman 
Ljubi}, strojne tovarne 
Dubrovačko parobr. dr. 
Slov. eskomptna banka 

Beegrad. Valute:  Dolar 36,25 do 
36,75, funti  123 do 124, franki  219 do 
221, lire 127 do 129, leji 48 do 49, 
levi 41 do 42, marke 50,50 do 51,50, 
avstrijske krone 6,60 do 7, napoleon-
dori 121,50 do 122,50. Devize: Lon-
don 131 do 133, Pariz 221 do 223, 
Pra<ra 45 do 46, Dunaj 6,10 do 6,20, 
Berlin 52 50 do 53,50, Milan 131 do 
133. 

Dunaj, devize: Zagreb 417 do 421, 
Berlin 946 do 952, Budimpešta 111.50 
do 113.50, Bukarešta 775 do 785, Lon-
don 23.C0 do 23.80, Milan 22.90 do 
23.10 Newvork 685 do 690, Pariz 
4005'do 4045, Praga 7.67 do 7.73. 
valute: dinarji 1650 do 1670, dolarji 
632 do 6S6 švicarski franki  10325 do 
10375 češkoslovaške krone 770 do 
776 ogrske krone 111.15 do 113.50, 
leji' 785 do 795, lire 2282.50 do 
2302.50. marke 945 do 951, funti  2350 
do 2370. „ 
Avstr. kronska renta . « 

„ majska renta . . stopanj 
vsake druge države. Glede prevoznega Ogrska kronska 
prometa jamči vsaka država v okvirju, V. avstrijsko vojno pos. 
mednarodnih deločb za svebodni pre-,Turške srečke . . . . . • 
voz, izvzemši v slučaju, ako nastopi; Kreditni zavod za trg. in ind. 
blokada proti kaki tretji državi. 

Brezdvomno bo češka zbornica v 
najkrajšem času pogodbo ratificirala. 

= Stagnacija v bldvstriii Slovenije. 
Danes sj je pričela v 
ta, sklicana od p re 

vanje, namenjeno za podpolkovnika 
Vidmarja. Povedali smo tudi, da je 
deložiranje Pastirka odredil sam 
predsednik stanovanjske komisije, 
klerikalni «prvak» dr. Juvan. «Ve-
černi list* na te ugotovitve ni od-
govarjal... Nam pa se je vsa stvar 
zdela nekako sumljiva in potrudili 
smo se, da izvemo zakaj se je «Več. 
list* zagnal v g. Ribnikarja ravno 
pri zadevi, v kateri bi moral klicati 
na odgovor, če bi bilo kaj nepravič-
nega na stvari, svojega lastnega so-
mišljenika. Evo rezultat naših poiz-
vedovanj. Oosp. Juvan je do tre-
nutka, ko je odredil deložiranje Pa-
stirka ravnal korektno. Pastirk se je 
bil samolastno vselil v stanovanje, 
nakazano od stanovanjske komisije 
podpolkovniku Vidmarju. Dan pred 
izvršitvijo izpraznitve pa se je gosp. 
Javan spremenil v advokata in za-
stopnika g. Pastirka ter odpeljal v 
Ljubljano, da Intervenira za tistega, 
ki ga je sam ukazal vreči na cesto. 
Osebno H  vendarle nI upal nasto-
piti; poslal jt na poverjeništvo za stopala'vse akademije znanosti v"naši 
socijalno skrb dr. Adlešiča. katsremu kraljevini. 

deželne vlade, ki se bavi z vpraša-
njem stagnacije industrije v Sloveniji. 
V zadnjih mesecih se je namreč polo-
žaj slovenske industrije postopno po-
slabšal, tako da se mora označiti sedaj 
kot zelo kritičen. Nezaposlenost indu-
strije, ki se je pred par meseci v Ame-
riki in v zapadni Evropi pojavila, je 
dohitela tud> slovensko industrijo in je 

! Anglobanka 
Bankverein 
Landerbank 
Avstro-Ogrska banka . . 

Liubljani a-^ie-' Bosanska zemaljska banka 
e d 3 e d n i š t v a Zivnostenska banka . . . 

9 

Državne železnice 
Lombarde 
AIpine-Montan . . . 
Praška železna industr. 
Levkam, papirnica . . 

Pra»a, devize: Berlin 
121.25, Beograd 218 do 220, Dunaj 
9.55 do 13.55, Varšava 12.50 do 
13.50, Budimpešta 13.25 do 14.25, So-

87-60 
97 50 

IGO — 
76 — 

3(500— 
1330--
1135 — 
1801- ^ 
6300-— 
144—;: 

, . 3465-—; 
, . 49SO-— 

24700-- * 
. 6130 — 
. 1 800-—'5 
. 8200-— 

119.75 do 

pričela ogrožati celotno narodno go- fija  93.75 do 94.75, Zagreb 53.50 do 
r j " ,1 r> J . . . f  „ S/l en R.,W.-nSfa  OO^O Hn 1 flrt  ili. epodarslvo. Pod pritiskom razmer so 
nekatera podjetja morala pričeti odpu-
ščati delavstvo in pričakovat; je še več-
ja brezposelnost. Tako odpusti n. pr. 
jeklama na Ravnah do 200 kvalifici-
ranih delavcev. Tej tovarni bo sledila 
Kranjska industrijska družba, ki bo 

(morala odpustiti približno 800 delav-
'cev in sličen je položaj tudi v drugih 

... , . , . ,. . strokah. — Da se ugotovijo vzroki sta-
niStvo za uk m bogoeastjenaznanja, i miacije, je sklicalopredsedništvo de-
da se dogovorno z ministrstvom tr- ž e ! n ( . v ] a d ? v Ljubljani a«keto, kolere 1.30, žigosane 0.90, Varšava 100. 

54.50, Bukarešta 99 50 do 100.50, ju-
goslovanske nete 209 do 211, Ne%vyork 
83.75 do 89.75, London 312.50 d©'* 

1314.50, Pariz 536.10 do 539.50, Mi-
'lan 309 do 311, Zurich 1338 40 do 
i 1341.50. Valute:  dolarji 87.75 da ( x 
88.75. ^ 

| Ziirich, devize: Berlin 8.95. Newyoit * 
i 657, London 22.94, Pariz 38.65, Milan 1 
22.50, Za r̂eS 405, Praga 7.25, Buka-
rešta 7.10, Budimpešta 1.15. Dunaj 

govine in industrije, odde'ek v l jub 
Ijani, s pričetkom II semestra teko-
čega šolskega let 1920./1921. ime 
Državne obrtne šele v Ljubljani iz-
premeni v Ime: Tehnična srednja šo-
la v Ljubljani. Organizacija zavoda 
ostane pri tej izpremembi naslova 
povsem neizpremenjena. 

• Dragocen dežnik je izgubila dne 
9. t. m. okolu pol osme ure zvečer 
E. J. iz LJubljane, in sicer na vožnji 
z izvosčekom od gostilne Vindišer 
v Kandiji proti Št Jerneju. Dežnik 
je okrašen na koncu palice z bise-
rom. Vreden je mnogo tisoč kron. 
Najditelju se ponuja dobra nagrada. 

Tatinski ljubavni parček. Te dni 
je Celjska policija aretirala nekega 
'Ivana'Murka iz Ptuja in njegovo 
ljubico Zofijo  Vertačnik iz Borovelj, 
ki sta svoji gospodinji gospe Tre-
binger pokradla več dragocenosti. 
Pri hišni preiskavi so našli celo vr-
sto nakradene zlatnine. Ljubavni 

se udeležujejo zastopniki ljubljanskih od 
delkov osrednjih državnih oblasti in 
uradov, peverjeništva deželne vlade, 
gospodarske korporaci'e, posamezna 
važnejša podjetja in strokovna tajni-
štva delavskih organizacij. Vprašanja, 
ki se o njih razpravlja, so največje važ-
nosti s stališča naših narodnogospo-
darskih interesov, a tudi v socijalnopo-
litičnem pogledu, ker je na tisoče indu-
strijskega delavstva ogroženega v svoji 
eksistenci. 

= Reviziia trgovinskih pogodb. Več 
držav se je obrnilo na naše trgovinsko 
ministrstvo s predlogom, da bi se revi 
dirale stare in sklenile nove trgovinske 
pogodbe. Ministrstvo je naročilo svo-
jim podrejenim organom, da takoj zbe-
reoj vse podatke, ki so potrebni za po-
gajanja Da bi bilo zbiranje teh po-
datkov čim popolnejše, jc trgovinsko 
ministrstvo obenem naprosilo za sode-
lovanje ministrstvo za poljedelstvo, fi-
nance, ter prehrane in obnovo zemlje. 
Dobro bi bilo, ako bi tudi naše gospo-
darske korporacije zbirale material ter 

j stavile primerne predloge za spremem-

V r c r n e n s k o p o r o č i l o . 
I/Bv ar a rn na* 

parček ie bil oddan v zapore okrož- bo carinskih in drugih mednarodnih 
- - - 'gospodarskih določb. 
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Moči Vas glavcbol? Zobobol? Trga- ^ 
nje v udih? Malo Fellerjevega prave- S, 
ga E!za fluida  in odpravliene so bole-
čine! 6 dvoinatih ali 2 veliki špecijalni % 
stcklenici 42 K. Državna trošarina po- 1 
sebej. Fellerjiv Elza mentolni črtnik, 
en komad 12 K. i 

želodec Vam nf  v redn? Nekaj pravih ; 
Fellerjevih Elza-krogljic! Te so dobre! - ; 
6 škatliic iS K. Pravi balzcm, 12 ste- <•. 
klenic 72 K Prava švedska tinVlura, ! 
1 velika stcklenica 20 K. - Omot in -
poštnina posebej, a najceneje Eugen " 
V. Fdter,  Stvhica donja, Elsa-trg šte-  = 

vilka 331, Hrvatska.  436 C 



Narodno gledališke. 
Drama: 

Torek, 21. dec.: Strindberg: Smrtni 
ples II. B. 

Sreda, 22 dec.: Beaumarchnis: Figaro 
se ženi. Izven. 

Četrtek, 23. dec • Zaprto. 
Petek, 24. dec.: Zaprto. 
Sobota, 25 dec: Ogrizovič: riasana-

ginca. Izven. 
Nedelja, 26. dec.: Shakespeare: Sen 

kresne noči v opernem gledališču  ob 
draskih cenah. Izven. 

Ponedeljek, 27.dec.: Strindberg: Smrt-
ni ples I. A. 

Torek 28 dec.: Strindberp: Smrtni 
ples II. A. 

Sreda. 29.dec.: Zaprto. 
Četrtek, 30. dec: Shakespeare: Sen 

kresne noči v opernem gledališču  ob 
dramskih cenah. D. 

Petek. 31.dec: Zaprto. 
Sobota, l.jaD - Cvrček za pečjo. Izv. 
Nedelja, 2. jan.: Cankar: Pohujšanje v 

dolini šentflorjanski.  Izven. 
Ponedeljek, 3. jan.: Cvrček za pečjo. B. 

Opera: 
Torek, 21.dec: Verdi: Trubadur. E. 
Sreda 22 dec.: Smetana: Dalibor. D. 
Četrtek, 23. dec: Zaprto. 
Petek 24. dec.: Zaprto. 
Sobota, 25. dec: Risto Savin: Lepa 

Vida. Izven. 
Nedelja 26 dec.: Shapespeare: Sen 

kresne noči v opernem gledališču  ob 
dramskih cenah. Izven. 

Ponedeljek, 27. dec.: Zaprto. 
Torek, 23. dec.: Smetana: Dalibor. D 
Sreda, 29. dec.: Puccini: Tosca. C 
Četrtek, 30 dec.: Shakespeare: Sen 
. kresne noči dramska predstava. D. I 
Petek, 31. dec: Nedbal: Od bajke do 

bajke (otroška  predstava) ob 3. uri 
popoldne Izven. 

Sobota, 1. jan.: Smetana: Prodana 
nevesta. Izven 

Nedelja, 2. jan.: Puccini: Tosca. Izven. 
Ponedeljek. 3.jan.: Zaprto. 

H Ali ste ze poslali na-H 
i ročnino za „Jntro"' 
Ulj!, v Trnovskem predmestju • 
M M Ljubljani se radi odpotovanja 
prod&. Ob.-toji iz petih stanovanj, hleva, 
lupe, kleti in 2100 m' zem'je — Ved se 
poizve Cesta na Loko 22 J. P. C09 2-2 
s 

Obl. konces. informačni  zavod 

i g u u u N N i a i 

Ugodna priložnost!  f 
Prodaja čevljev j 

po zelo znižani ceni pred Božičem [ 
pri tvrJH <w «-« S 

ANT. KRtSPER i 
Mv&>8j?na, Hestni trg  št. 26. j 

r^ i iasaa i i i 

MARIJA TICAR 
sz Ljubljana= 
Šelenburgova uiea 

priporoča: 
Božične in novoletne razglednice 
Koledarje jseh Trst 
Veliko zalogo krasnih 

daril 110 24 

Za Božič in Novo leto 
kupujte 466 17 

za otroke: ^ 
Ciha Jova-Gradnik. Kalamaudarija. Pesmi za otroke. Vez. 16 K, 

po pngti pripor. 1 K 40 v več. 
Bob tn Tedl, mladinska povest s slikami, broi. 24 E, vez. 30 E, 

po posti a K več. 

P T za odrasle: 
Anafole  France: Pingvinski otok, bros. 42 K, po poŠti K 2 40 več. 
Shakespeare-Znpančič: Sen kresne nofii,  broš. 22 K, vez. 28 K, 

po pošti 2 K več;. 
Melik: Zgodovina Srbov, Hrvatov in Slovenoev, I. in II. del, 

skupaj 57 K, po pošti K 2'20 več 
Naročila na Tiskovno zadrugo v Ljubljani, Sodna nL 6. 

Knjige so najcenejše darilo. 

• • M I U J J W M U U W I ; H I I • • 
Ljubljana, Cankarjevo nabrežje 6, 
dobavlja Vse kreditne in privatne informa-
cije v tu-- io inozemstvu. V abonementn ter 
posamezno, cene zmerne.' 10 18 

Oprava za trgovino 
(Stelaže) 499 10-9 

s e t a k o j p p o d a . 
Henrik Kenda, Mestni trg 17. 
606 Vodovodne cevi 10-3 

v premeru pe 4/4 in 5/4 cole oddaja, dokler 
zaloga traja, muoir̂  pod dnevno ceno, tvrdka 
J. Bazboršek, Šmartno pri Litiji. 

Proda se dobro ohranjena 

blagajno (Hertheim] Ogleda se lahko v hotel .Tivoli*. 603 2-2 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

Velika božična prodaja 
Naznanjamo cenj. odjemalcem, da jo r&7nokar prispela 

večja poSiljatev različnega za bužična darila zelo pri-
mernega blaga, osobito različno stlkno in drago volneno 
blago za obleke, kostume in plašče, dalje pral-
ni barhantl za bluze, srajce Itd., fine  volnene 
odeje, preproge in velika Izbira zastorov na 
kosa in metre, dalje različne pletenine kakor Jopice, 
šali, čepice, rokavica za dame, gospode in 
otroke, različno trikotažno in Tetra-perilo i t d . 

Priporočamo se cenj. obiska. 

1 
l 

I 
< 
I 1 
i I 8 
I 

banko gorenjske postaje, za takojšnjo dobavo, 

se kupijo. 3 3 
Ponudbe na: Tavčar & Svetina, 

Ljubljana, Gosposvetaka oesta 6. 

(dar si leti nabaviti pristnega la znanega 

haložana 
naj se blagovoli pnsioZitl tvrdke: 

Prva halošba trgovina z vinom 
9nte tanjah in drag pri Sveti 
289 Barbari v Halozah. 36-31 

Stenice, ščorfti 
Id vsa golazen mora poginiti ko pur&oijau. mojo preizkušena &re<ls'va kot: šourke K ao - . za ste-nloo K 13'— prašek za uil v ornem in peritn K W— m li 20- - prašek proti mrčesom K tO'— in K SO —. mazilo proti ud ozn pri liudeta K 5"— in K tO - td. Pošilja po porzetiu zavod ta ekgport K. Jftnkar, Petriniska ulica S. Zagreb br. 33. mil 

•P 

Kdor hoče kaj prodati 
Kdor hoče kai kupiti 
Kdor išče službe itd. 
— inseriraj v Jutru" 

j A. & E. SKABERNE j 
Mestni trg St. 10. 

Almanah 

»Kraljevina SHS 1921" 
Spoštovani čitatelji! 

Javljamo Vam, da iziJ* l.t* 1921. izpod tiska Almanah »Kra-
ljevina SHS 1921-1, ki bo kot knjiga za. pojasnila, izdelana na 
znanstveni podstavi in 7 duha nacionalne slovanske ideje, dopri-
naSala k tema, da bo marsikdo pravilno spoznal našo kraljevino. 

V almanaha bo cela elit* kraljevine: kratka zgodovina, zemljepis, 
ustroj, kultura, finnu'«.  trgovina in industrija, iz peresa znanih 
naših strokovnjakov, in t"li £*wnamek vseh društev, časnikov, od-
vetnikov, inženjerjav. ^"avnikov in vseh velikih finančnih,  industrij-
skih in trgovskih podjetij. 

Naslovi in progledi bodo tiskani 7 Štirih jezikih, da seznanimo 
inozemstvo z življenjem kraljevino. 

Gena je pn bliže o 100 dinarjev izvodu vezanemu v mehke h 
125 dinarjev izvoda vezanema v trde platnice. 

Knjiga obseza kakih 600 strani v osnzerkL 
Gospode veletrgcoe, indastrijce, društva in draga podjetja 

pozivi iemo, da svoj oglas v almanaha tadi v 2—3 jezikih natisneja 
Gena oglasn din. 75 za */w str. in din. 125, 200, 350, 600 i 

teksta in dia. 1000 na kartonu. 
Besedilo in denar naj se pošljeta Srbski Trgovski Banki v 

Novem Sada. 
Prosimo, da nam javite, če moremo na Vas kot naročnika 

računati. 
S spoštovanjem 

5 - 1 Glavno uredništvo 
Almanaha »Kraljevina SHS" 
Naslov: Novi Sad, Trg- zanatL komora. 

616 s-l Dvakrat  prečiščeni 

salonski petrolej 
v lesenih in železt.ih sodih se dobi najceneje v vsaki množini pri 

J. MAHORKO 
Mapibop, Slovenska ulica št. 6. 

I 

N a r o č a j t e i n širite s ledeSe 

leposlovne knjige: 
Franoe-S.bti.jak: Pingvinski otok. Boman. Cen. broi. 42 K, 

po poŠti pripor. 2 ii 40 v več. 
Dosto JevskiJ-Levstlk: Besi. Boman v IV. delih. Broi. 36 K, vel. 46 S, 

po poiti pripor. 4 K 6 t v več. 
Oon.onrt-Pastnikin: Dekle Eliza. Roman. Broi. 10 K, ves. 16 K, po 

poŠti 1 K 80 v več. 
Cervantss-Sor 11: Tri novele. Broi. 10 K, ves. 16 K, po poiti 1 K 80 v več. 
Shakespeare-Znpandld: Sen kresne noči. Broi. 22 K, ves. 28 K, po 

pošti 1 K 8U v več. „ 
Ant. De beljak: Solnce in sence. Broi. 10 K, ves. 15 K, po poiti 1 K 80 r vec. 
Stritarjeva antologija. Uredil dr. Iv. Prijatelj. Broi. 18 K, po poiti 

^ gQ j več. 
Josipa Jurčiča zbrani spisi. Draga iz laja. Uredil dr. Ivan Prijatelj. T. iver 

broi. 20 K, po poiti 3 K več, IL sves. broi. 22 K, po poiti 2 K 60 v več. 

Knjige se naročajo pri založništvu: 
Tiskoma zadruga v Ljubljani, 

Sodna, ulica 6. 66 n 

I 

Dnnifa  ee krama oprava zaspala« 
rrUllfl  88 sobo, bivša lastnin, bančnega 
ravnatelja Klimpelna. Oprava je is medi ta« 
obstoji is postelje, umivalnika, nočne ia 
toaletne mizice, dalje is dveh omar, od 1» 
terib ima ena omara veliko zrcalo, ter mize 
in stolov. Ogled, se lahko vsak delavnik 
od 10. do 12. nre in od 15. do 16. nre v de-
ielni prisilni delavnici pri gocp. Smrečniko. 

6S1 I—S 

Pisalne stroje Remlngton 
nudi tvrdka 526 10-7 

K. A. Kregar, LJubljana. 

600 6—8 

Hiša naprodaj 
• Mostah 

in kmetijsko poslopje s vrtom okrog bile. 
Vodovod v hiii. Vprate se pri AL 8Umt&, 
8.10 48, HOste. 613 2 - 8 

Naročajte spise o naši državi; 
A Melik: Zgodovina Srbov, Hrvatov 

tn Slovene.v, L del 15 K, IL del, 
1. snop. 21 K, 2. snop. 81 K. 

Dr. Sasadii: Ha« sadatnjl ustavni po* 
loiaj. Cena 16 K. 

Dokumenti o Jadranskem vprašanju. 
Cen. 10 K. 188 17 

Po poiti priporočeno velja 
K 1-80 voč. 

Naročila sptejema Tiskovna 
• LJubljani, Sodna nlloa 6. 


